

روزنامہ الفضل راولپنڈی

مؤرخہ ۱۳ نومبر ۱۹۶۲ء

مسلمانوں کی موجودہ حالت اس کا علاج

محاصرہ شدہ روزہ المنبر لاہور اپنی ایک تازہ اشاعت میں ادارے میں پاکستان کے مسلمانوں کا اس طرح نقشہ کھینچی ہے۔ "آج ہمارے ہاں کوئی گروہ ایک دوسرے کو ازام نہیں دے سکتا، اہل مذہب لڑ رہے ہیں بریلویت، دیوبندیت، اہل بیتیت و حنفیت کے نام پر اور ان میں جو غیر ذمہ دار ہیں وہ ایک دوسرے کو "کافر" کہہ رہے ہیں مسلمانوں کو ایک دوسرے کے خلاف بھڑکا رہے ہیں ایسے ایسے عقائد پر اصرار کر رہے ہیں جن کی پہچان بھی محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ رضوان اللہ علیہم اجمعین پر نہیں پڑی تھی اس لیے عقلمندی کا نتیجہ نکلا رہا ہے اس صورت میں کہ آج کل کے میں یہ سوال بار بار دہرایا جا رہا ہے کہ اسلام کس کا قبول کریں؟ اہل حدیث کا؟ حنفی کا؟ دیوبندی کا؟ بریلوی کا؟ اور آج کل میں مسلمان ہے کون؟ سچی ایک دوسرے کو کافر و مشرک خدا کے نافرمان اور رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے خلاف لانے ثابت کرنے کے دہیے ہیں اور ایسی روش اختیار کر رہے ہیں کہ اللہ کے نام پر بنائی گئی مسجدیں بھی امن و سلامتی کا مرکز نہیں رہیں اور ان پاک جگہوں کو بھی تہمتہ و فساد کے لئے استعمال کیا جائے گا۔

اہل مذہب کے اس طرز عمل پر اہل بنیادیت نفرت و حسرت کا اظہار کر رہے ہیں اور مذہب کے علمبرداروں کی غلط روش سے متاثر ہو کر کئی مذہب ہی سے بیزار ہونے لگے ہیں لیکن خود ان کا اپنا حال کیا ہے؟ یہ مستعدہ محاذ قلم کو ہے جس نے ملحدانہ کے خلاف؟ امریکہ کی سلیون تہذیب کے خلاف؟ برطانیہ کی ڈیپلومیسی کے بالمقابل؟ روس کی دہریت سے نبرد آزما ہونے کے لئے؟ بھارت کی منافقانہ دوغلی کا جواب دینے کی خاطر؟ ملک میں پیدائندہ معاشی بحران کے سدباب کے لئے؟ معاشیہ کی اصلاحی بلے راہ رومی کا کلی تلاش کرنے کے سلسلے میں؟۔۔۔ انہیں ایسے کیڑوں کی مٹی کے جابر و ظالم اپنے جبراً اقتدار کے مستحق و غلام اپنے اپنے دائرہ کار میں استبداد کے حامی اور عوامی حقوق کے غاصب اسلام کے نام پر حصول اقتدار کے لئے بلے چین اور اسلام کو اپنی خواہشات کے لئے تخریب و تباہی کی سانچہ پر بٹھا کر اس کا جبراً جبراً استعمال کر رہے ہیں اور یہ، پاکستان کی سادگی کو ناقابل تلافی نقصان

پہنچ رہا ہے اور یوں محسوس ہونے لگا ہے جیسے اس ملک میں ایک قوم نہیں رہی بلکہ قومیں آباد ہیں اور ایک امت نہیں و سبوں امتیں موجود ہیں اور یہ بھی ایک دوسرے سے ٹھہرا رہا اور ایک دوسرے کی حریمیت۔ اور اس بات میں شک و شبہ کی کوئی گنجائش باقی نہیں رہی ان باہم متصادم جماعتوں اور فرقوں کی ٹکرائیوں میں، امت، اور اسلام کا مفاد ناقص حیثیت اختیار کر چکا ہے اور مسلم لیگ جماعت اسلامی، نظام اسلام، جمعیت علماء اسلام دیوبندیت، اہل بیتیت اور بریلویت کے مفاد کو اولین حیثیت حاصل ہے۔

(المزبور مرفوعہ چاروی انشائیہ ص ۲۲) اقتباس ہے شک طویل ہے مگر میں ہنر اور کمال کے ساتھ محاصرے یہ نقشہ کھینچی ہے اسکی داد دے بغیر نہیں رہا جا سکتا حقیقت یہ ہے کہ آج اسلام کی یہ حالت صرف پاکستان میں ہی نہیں بلکہ تمام اسلامی دنیا میں کم و بیش یہی حالت ہے۔ اسی لئے اس معاملہ پر عالمگیر اسلامی نظریہ نظر سے غور کرنے کی ضرورت ہے معاصر اسکے بعد فقط رائے ہے۔

"بہ صورت حال چکا ایک پیمانہ نہیں ہوگا اس کی ایک تاریخ ہے اور کئی سو سال پرانی تاریخ، اس کے کچھ اسباب ہیں اور بڑے زور دار اسباب۔ لیکن ان پر بحث کی ضرورت کیا ہے؟" (ایضاً)

اہل مسلمانوں کی اس حالت پر کوئی سبب اسباب کے لحاظ سے سوچا جائے تو واقعی بقول معاصر بہت سے اسباب معلوم کیے جاسکتے ہیں۔ معاصر نے یہ صحیح فرمایا ہے۔

"دیکھنا تو یہ ہے کہ یہ جو ہم نے اپنے آپ کو ان مذہبی فرقوں اور سیاسی جماعتوں پر تقسیم کر لیا ہے اور اپنے ارد گرد و نصیب، فرقہ پرستی اور جماعتوں کی پادشاہی کا جو حصہ کھینچ لیا ہے، کیا اس کا جزا اسلامی بنیادیت سے مل سکتا ہے؟۔۔۔ ہم بانگ دل کہتے ہیں کہ ہرگز نہیں!" (ایضاً)

جہاں تک اسلامی بنیادیت کا تعلق ہے اس لئے فرقہ بازی کا جس نے آج مسلمانوں کو انتشار کا شکار بنا دیا ہے۔ اسلامی بنیادیت میں اس کا کوئی جزا نہیں، اسلامی بنیادیت کا اولیٰ ماخذ قرآن کریم ہے مگر قرآن کریم نے جہاں ایسے انتشار کی سخت مذمت کی ہے وہاں اتفاق و اتحاد کا طریق بھی بتایا ہے و وضاحت اور نہایت فراغت سے بتا دیا ہے۔ آج جو ہم علم و عمل کا انتشار مسلمانوں میں دیکھ رہے ہیں اس کی بنیاد وہی وجہ ہے کہ قرآن کریم کی اس تعویذ کو جو اتحاد و تہذیب کے لئے صرف تعلق رکھتی ہے بلکہ جو اتحاد اسلامی کی حکم بنیاد ہے اس کو ہم نے بالکل نظر انداز کر دیا ہے۔ وہ بنیادی چیز قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ کا یہ وعدہ ہے کہ

اتماخن نزلنا الذکر وانالنا لحافون۔

یعنی تحقیق ہم ہی تھے یہ ذکر نازل کیا ہے اور ہم ہی اسکی حفاظت کرنے والے ہیں۔ حفاظت کا یہ بلیا دی اور عظیم الشان وعدہ ہے جو اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں صاف صاف لفظوں میں فرمایا ہے لیکن مسلمانوں نے اللہ تعالیٰ کے اس وعدہ کو بالکل فراموش کر دیا ہے۔ اور مختلف خود ساختہ لیڈروں کے گرد جمع ہو گئے جن کی وجہ سے بھانٹ بھانٹ کے فرقے اسلام میں پیدا ہو گئے ہیں۔ مثنوی سے ہی مسلمان قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ کا یہ وعدہ پڑھنے آئے ہیں مگر اس معلوم ہوتا ہے کہ انہوں نے اس کو محض ایک معمولی بات سمجھا ہے اور اس کی کئی کئی کچھ کچھ بات سمجھ نہیں کی۔ باوجود اسکے کہ اللہ تعالیٰ یہ وعدہ ہمیشہ پورا کرتا چلا آیا ہے اور حبیب محمد دین کی رو سے ہر زمانہ میں محمد دین مبعوث کرتا رہا ہے۔

اگر ہمارے مسلمان مثنوی سے اس جملے میں کو پکڑے رکھنے اور اپنے اپنے زمانے کے محمد کی رہنمائی سے گرتے گرتے خود ساختہ مصطلحوں کے ڈھکوسلوں کی پیروی نہ کرے اور ان کی عقلیت پر بھروسہ کر کے صراط مستقیم کو نہ چھوڑے تو آج مسلمانوں میں کوئی متضاد فرقہ پیدا ہی نہ ہوتے جو ایک دوسرے کے خلاف صف آرا ہو کر آج باہم دستہ دگرباز ہو رہے ہیں۔ ہر زمانے کے محمد نے اللہ تعالیٰ سے رہنمائی پا کر مسلمانوں کو صراط مستقیم کی طرف بلا یا ہے مگر ہر زمانہ کے دانشمند بھگوانے کے لئے کھڑے ہوتے چلے آئے ہیں جس کا نتیجہ یہ ہوا ہے کہ مسلمانوں کے ذہنوں میں انتشار پیدا ہونا پھیل گیا اور آج اس حالت تک نوبت پہنچ چکی ہے جس کا ٹھکانہ اللہ تعالیٰ کے معاصر کے الفاظ میں اوپر بیان ہوا ہے۔

ان دانشمندان نے کہا کہ یہاں فرقہ فطری حقاقت کا وعدہ ہے چنانچہ دیکھو کہ کتنے حفاظ قرآن مجید ہوئے اور پھر نہیں ایجا د ہو گیا۔ قرآن کریم میں زبور کا بھی تغیر نہیں ہو سکا۔ حالانکہ یہی سچائی ان کی اس امر کی طرف بھی راہنمائی کر سکتی تھی کہ فطری صورت میں تغیر نہیں ہوتا تو لازماً مبعوثی صورت میں بھی تغیر نہیں ہونی چاہیے تاکہ اللہ کے وعدہ کا کمالی ثبوت ہو جائے چاہئے کھلا کہ ہمارے یہ دانشمند سوچتے کہ جن ہم نادھی لحاظ سے کوئی تغیر نہیں دیکھتے تو یقیناً معنی لحاظ سے بھی اللہ تعالیٰ نے اسکی حفاظت کا ضرور کوئی بندوبست کیا ہے ایک لحاظ سے معاصر کا یہ کہنا کہ

"جس انتشار میں ہم آج مبتلی ہیں اسکی

باقی ملے گا

وہ دن

حضرت ڈاکٹر محمد رحمان صاحب مدظلہ العالی

اے عزیز! ہر طالب صلوٰۃ پر ایک دن آتے ہیں جو اس کی قسمت کے فیصلہ کا دن بنتا ہے۔ میں نہیں کہہ سکتا کہ اس کی کیا نام رکھوں۔ "وہ دن" کی اصطلاح مجھے کسی اور اصطلاح کی نسبت زیادہ پسند ہے۔ آگے جو کوئی اس کا نام رکھ لے۔ جیسے وہ ایک نفلت اور اندھیرے میں ہوتا ہے۔ اس کا خمیرا سے گاہے گاہے بیدار کرتا ہے۔ خدا کی کتاب، خدا کا کلام اسی بار بار چھیڑھوڑتے ہیں اور دوسری طرت مختلف طاقتیں اپنا پورا زور لگاتی رہتی ہیں۔ وہ گتے اور انتہائے شوکوں کھاتے اور سخت پے ڈنگ لگاتے اور قائم ہوتے۔ یہاں تک کہ سعادت ازلی اور عاقبت ازلی اس کا ہاتھ پکڑتی ہیں۔ اور وہ تو ان کی کشش کے بعد آخر ایک دن حکم ملتا اعلیٰ سے یہ آواز آتی ہے۔

السلامان للذین امنوا ان تحتسبحوا بقرآنہم لا یذکر اللہ بس چوں کہ حکم ایک فیصلہ ہو جاتا ہے مکتب نفس انسانی میں ایک حشر مہیا ہو جاتا ہے۔ شیطانی طاقتیں رجحانی جہی کے آگے ہتھیار ڈال دیتی ہیں اور اس کا خرمشت خیر اس کی روح کا امتحان لیتا ہے۔ اور وہیں سوال کرتا ہے کہ دیکھو اے بندے میرا خدا تجھے اپنی طرت بتاتا ہے۔ تو اس کی خاطر آئندہ ہمیشہ خیر اٹھ کر کبھی ترک کرنے کے لئے تیار رہے۔ اس وقت روح کی گہرائیوں سے جواب آتا ہے۔ بیسیات ہاں میں بالکل تیار ہوں۔

پھر سوال ہوتا ہے کہ کیا تو میرے لئے عزت اپنے الٰہی اعمال اپنے رشتہ دار اپنی برادری اپنے اہلکے اپنے اموال اپنی تجارت اپنی مالامت کی اس راہ میں کوئی عزت یا دولت مجھے گاہے گاہے عیب نہیں پہنچتی ہیں۔ اس کے برعکس ملے ہوتی ہیں۔ شہد یہ کہ اگر تیرے ماں باپ تیرے برائی کے اندر سے دولت اس راہ میں حاصل ہوں۔ تو تو کہاں تک ان کی گنہگار بننے کو

میں مستلزم ہوں۔ تب ہی اس کا حق مانگنا اور مجھ پر ہے۔ میں ہمیشہ مبارکباد رکھوں گا اور کبھی شکایت نہیں کروں گا۔

نوکریت تو کیا اگر اس کی وجہ سے مجھے اپنے ہی ہاتھوں سے اپنی ایک ایک پونٹی اور ایک ایک گتہ و رفیقہ دکن قہقہی کے ساتھ کاٹنا پڑے تو میں دل و جان سے تیار ہوں۔ کبھی مجھے الٰہ باتوں سے اجت ہوگی نہ کہ تکلیف۔ کیا یہ وہی راستہ نہیں ہے جس پر مجھ سے پہلے میرے ہی جیسے انسانوں کو آدموں کے ساتھ میرے میری جہاں لگیا۔ ان کو عقارت اور سنگت ہونے کو قبول کرنا پڑا۔ ان کو سنگسار کیا گیا۔ ان کی گھاس آٹا نہیں ان کو زندہ جلایا گیا۔ ان کی آنکھیں نکال گئیں۔ ان کے گلے گھونٹ کر ختم کیا گیا۔ مگر اہل علم نے آئندہ اس کی رائے کو اختیار نہیں ان پر کہ وہ اس وقت میرے شعل ماہ ہیں۔

سوال: عورت برائی چیز ہے۔ کیا تو ہر ذات کے لئے اپنے منہ میں تیار رہا ہے؟

جواب: ہاں اگر ایک راہ میں مجھے کب جاتے۔ کہ تو جھاڑو لے کر دزنا تہا ہارہ میں صفائی کر تو مجھے کتنی عذر نہ ہوگا۔ اگر مالک کی کوئی امی میں ہو کہ میں بازاری کے چوک میں بیٹھ جاؤں۔ اور سر اٹانے جاتے رہا۔ میرے سر پر خاک ڈال کر جیا کرے۔ یا بر شخص میرے پاس سے گزرے وہ میرے منہ پر تھوک کر گزرتے تو میں اس ذات پر بھی راضی ہوں، اور اگر عمر بھر صبح سے شام تک مجھے منہ دہرنگا لیل دی جائے۔ تو میں ان کو ششکے لئے تیار ہوں۔ مجھ ان کے لئے تیار نہیں کہ میرا آقا۔ میرا محبوب ایک لمحہ کے لئے بھی مجھ سے کشیدہ خاطر ہو۔ کبھی مجھ سے پہلے وہ لوگ نہیں گزر چکے۔ جن کی نام میں نکیل ڈالکر ان کو ہر باہر ہوا کیا گیا۔

یا وہ جن کو کانٹوں کے تاج پہنا ان کے مبارک چہروں پر تھوکا گیا۔ یا وہ جن کی پشت اور گردن پر گندمی اور پھیلان مسجد کے اندر عین مسجد کی حالت میں رکھی گئیں۔

ننگ و نام و عزت و نیا زداں و ختم یار آمیز دجہا با بجا تک آم میختم دل برادری از کف و جان و رش انعام و زینت و گل نگار سے جیلہ ہانچتہ آخری سوال: یہ وہی تو ہے جس کو گنہگار ان سب سے زیادہ سخت امتحان شہوات اور عادات کا ہے۔ اس میں کامیابی کی صورت حاصل کرے گا؟

جواب: بے شک میں مانتا ہوں کہ شہوات کے جذبات نہایت سخت ہوتے ہیں۔ مگر یہ وہ انسان دنیا میں نہیں کرے جنہوں نے حضرت یوسف والیہ کو ہرزانہ میں دکھایا، اور ان کو لاکھوں شوکوں میں ڈیبا میں اس وقت بھی موجود نہیں ہیں۔ ان کی پاک دہائی اور عقبت و رخصتے قسم کھا سکتے ہیں۔ کیا میں مرد بزرگ عورتوں سے بھی جی گوارا ہوں۔ یہ عادات کا معاملہ ہے میں تسلیم کرتا ہوں کہ ہمارے ہاں زیادہ آسان ہے یہ نسبت راسخ عاقلوں کے توڑنے کے اور ادب کا سونے کے ناکہ میں سے گزرنے بہت مشکل ہے۔ یہ نسبت ہی کے کہ برائی عادات، شہو حکم جو ہوں میں مگر میں اترا کرتا ہوں۔ ان کے لئے میں ان شک کو ششکے کرتا ہوں گا اور در وقت اپنا سانس جاری رکھوں گا۔ اور ہمیشہ اپنے اللہ سے دعا کرتا رہوں گا۔ اور میں جہنم رکھتا ہوں کہ وہ میری مدد کرے گا اور میری کوشش کو باہر کرے گا۔

اب اسے سننے والے کو جب حقیقتہ نفس کی یہ کیفیت پہنچتی ہے۔ اور انسانی روح کی مستند ہی اس درجہ تک پہنچ جاتی ہے۔ اس وقت آسمان سے ایک تجزیات نازل ہوتی ہے۔ اور اس بندے کے ساتھ جو عمل ہوتا ہے۔ وہ صرف ہنسنے سمجھنے میں نہیں آسکتا۔ وہ اپنی وقت سمجھ میں آتا ہے۔ جب کسی پر یہ مبارک دن آئے۔ اور اس کے لئے نفس کا فیصلہ اللہ تعالیٰ کی مرضی کے مطابق ہو۔

پس اسے عزیز اگر تجھ پر یہ وقت نہیں آیا۔ تو تو بھی دعا کرو اور کوشش کر کہ "وہ دن" وہ مبارک دن وہ آخری فیصلہ کا دن۔ وہ تیری زندگی کا یوم القدر ہے۔ تجھے نصیب ہو۔

اصیبن

جماعت احمدیہ کا جلسہ سالانہ ۱۹۶۲ء

مورخہ ۲۶۔ ۲۷۔ ۲۸ دسمبر ۱۹۶۲ء کو منعقد ہوگا

اجاب جماعت کی آگہی کیلئے اعلان کیا جاتا ہے کہ جماعت احمدیہ کا جلسہ سالانہ سب سے پہلے سال بھی مورخہ ۲۶۔ ۲۷۔ ۲۸ دسمبر ۱۹۶۲ء کو منعقد ہوگا۔ اجاب جماعت زیادہ سے زیادہ تعداد میں شامل ہو کر اس مقدس جلسہ کی عظیم الشان برکات سے مستفیض ہوں۔ (ناظر اصطلاح و ارشاد)

پھر سوال ہوتا ہے کہ کیا تو اپنے الٰہی عزت اپنے الٰہی اعمال اپنے رشتہ دار اپنی برادری اپنے اہلکے اپنے اموال اپنی تجارت اپنی مالامت کی اس راہ میں کوئی عیب نہیں پہنچتی ہیں۔ اس کے برعکس ملے ہوتی ہیں۔ شہد یہ کہ اگر تیرے ماں باپ تیرے برائی کے اندر سے دولت اس راہ میں حاصل ہوں۔ تو تو کہاں تک ان کی گنہگار بننے کو

چند سوال اور ان کے جواب

از مکرّم ملک سیف علی حسن ناظم افتاء

سوال

کسی بزرگ کے نام کی جو نیاز دی جاتی ہے اس کے بارہ میں اسلام کا کیا حکم ہے حضرت مولوی عبدالمکرمؒ کا لکھا ہوا ایک خط اس سائل کے پاس تھا جو تقسیم ملک کے وقت قادیان رہ گیا اس میں لکھا تھا "حضرت فرماتے ہیں کو حکام کا تو اب مردے کو کھڑو رہنہ پختا ہے خواہ وہ وہ علم امام حسینؑ کے نام کا ہو یا کسی اور کے نام کا۔ تیار و ظہرہ کھالینے میں کوئی حرج نہیں بشرطیکہ اس میں کوئی بدعت واقفیوں والی نہ ہو"

جواب

حسب توفیق غریبوں کو کھانا کھلانا یا حسب موقع تعلقات والوں اور نیک لوگوں کی وعظ کرنا بجائے خود ایک نیک اور تو اب کا کام ہے۔ اسی طرح مرنے والوں کے حق میں دعا کرنا بھی اسلامی ہدایات کے عین مطابق ہے جو چیز نئے سے وہ یہ کسی امر کو اپنے طور پر دینا رسم و رواج بنا لیا جائے اور پھر اتنا کے ساتھ اسے اجتماعی یا انفرادی مظاہرہ کے رنگ میں بجایا جائے۔ آخر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فوت ہوئے۔ خلفاء و اشرار نے فوت ہوئے۔ صحابہ کرامؓ فوت ہوئے۔ کیا صحابہؓ میں ہمیں کوئی ایسی رسم ملتی ہے کیا انہیں اپنے بزرگوں اور اپنے عزیزوں سے محبت نہیں تھی۔ وہ ان کے درجات کی بلندی کے لئے دعا نہیں کرتے تھے۔ پس جب یہ دونوں باتیں ان سے بالبداهت ثابت ہیں تو پھر انہوں نے کیوں ان رسموں کو اختیار نہ کیا اور کیوں باقائداً کے لئے نہیں۔ آخر کوئی بات تو تھی کہ سنت کے ایسے تعین ان کاموں کو اختیار نہ کر کے پس ہمیں بھی ان رسموں سے بچنا چاہیے۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم یا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی طرف سے قربانی کرنے کی بنیاد محقق محبت اور توفیق پر ہے۔ رسم و رواج پر نہیں۔ اگر اسے بھی رسم بنا لیا جائے تو پھر یہ بھی ناجائز ہو جائے گی۔ رسم سے مراد یہ ہے کہ ایک فعل معاشرہ کی اجتماعی عادات کا حصہ بن جائے اور وقت آنے پر التزام و اہتمام کے ساتھ تو اب عبادت کے طور پر حاصل شہرت کے طور پر وہ کسی معاشرہ میں رواج پا جائے۔ کیونکہ علماء امت نے اس پر وہیں خاموشی اختیار کی ہے کہ کسی ایسے رسم کو نہ قبول کرے جو بدعت وین کا حصہ

تحریک جدید سال ۱۹۶۲ء کی مسابقت الی الخیرات کے روح کی نشا

پیش ہوئے اور

انکاف عالم میں اشاعت اسلام کے لئے مسابقت الی الخیرات کی روح کے ساتھ دوسرے پیش کرنے والے مجاہدین کی پہلی قسط ہدیہ قارئین کی جاتی ہے۔ قارئین کرام سے ان کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ چونکہ ایسے نکلنے کی تعداد ایک ہزار سے تجاوز کر چکی ہے۔ اس لئے بقیہ نام انشاء اللہ ایک نمبر کی صورت میں شائع کئے جائیں گے۔ (جواب کرام فیبر کا انتظار فرمائیں۔)

- ۱- سیرنا حضرت سفیدۃ العریضیہ ایشیائی ابدہ اللہ تعالیٰ نمبرہ العزیزہ --- ۲۰۰ --- ۱۱
- ۲- حضرت ام نینین ماجدہ رحم حضرت خلیفۃ المسیح ایشیائی --- ۱۶۰ ---
- ۳- حضرت جہرا یا صاحبہ (حرم) --- ۵۴ ---
- ۴- حضرت مرزا امیر احمد صاحب مدظلہ العالی --- ۱۵۰ ---
- ۵- حضرت بیگم صاحبہ حضرت مرزا بشیر احمد مدظلہ --- ۱۵۰ ---
- ۶- حضرت سیدہ نواب صاحبہ بیگم صاحبہ مدظلہ --- ۲۱۰ --- چیک
- ۷- صاحبزادہ مرزا مبارک احمد صاحب دیکل اعلیٰ تحریک جدید پٹیالہ --- ۳۳۱ ---
- ۸- صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا منور احمد صاحب مدظلہ دیکل --- ۳۵۳ ---
- ۹- صاحبزادہ مرزا الورا احمد صاحب افسر ننگرہ --- ۷۵ --- ۸۸
- ۱۰- صاحبزادہ مرزا طاہر احمد صاحب مدظلہ دیکل --- ۱۳۱ ---
- ۱۱- صاحبزادہ مرزا رفیق احمد صاحب بیگم صاحبہ دای جان --- ۱۰۳ ---
- ۱۲- صاحبزادہ سیدہ نامہ بیگم صاحبہ --- ۲۷۱ ---
- ۱۳- صاحبزادہ مرزا مظہر احمد C.S.O. مدظلہ دیکل --- ۱۳۰۰ ---
- ۱۴- سید داؤد مظفر شاہ صاحب مدظلہ دیکل --- ۳۲۷ ---
- ۱۵- میر داؤد احمد صاحب پرنسپل جامعہ احمدیہ مدظلہ دیکل --- ۲۲۸ ---
- ۱۶- پیر معین الدین صاحب ایم۔ ایس۔ سی مدظلہ دیکل --- ۲۶۸ --- نقد
- ۱۷- سید محمود احمد صاحب مدظلہ دیکل --- ۸۰ ---
- ۱۸- بھوہاری ناصر محمد صاحب سیال مدظلہ دیکل --- ۲۶۰ ---
- ۱۹- صاحبزادہ مرزا امیر احمد صاحب مدظلہ دیکل --- ۶۰۰ ---
- ۲۰- نواب زادہ دیال عیاس احمد صاحب مدظلہ دیکل --- ۸۱۰ ---
- ۲۱- صاحبزادہ مرزا خورشید احمد صاحب ایم۔ ایس۔ سی مدظلہ دیکل --- ۶۰ ---
- ۲۲- بیگم صاحبہ زبیر احمد صاحب مدظلہ دیکل --- ۶۰ ---
- ۲۳- سیدہ شوکت سلطانہ صاحبہ --- ۱۵ --- نقد

(دیکل اعلیٰ تحریک جدید پٹیالہ، احمدیہ پاکستان، ۱۹۶۲ء)

تاروں کے ذریعہ وعدہ جات کی اطلاع

فاسبقو الخیرات کی تعمیل کے قابل قدر نظارے

قبل ازیں الی الخیرات میں ان متعدد جماعتوں کا ذکر کیا جا چکا ہے جنہوں نے اسال تفت الی الخیرات کی روح کے تحت اپنے وعدہ جات تحریک جدید سال ۱۹۶۲ء تاروں کے ذریعہ کر دیے ہیں۔ حال ہی میں مکرم دین الدین صاحب میکٹری تحریک جدید نے پتہ دیکر ان سے ۵۰۰ روپے کے وعدوں کی اطلاع ارسال فرمائی ہے۔ مکرم ڈاکٹر مرزا عبدالرؤف صاحب امیر جماعت احمدیہ کابل پورے بارہ روپے کی اور مکرم شیخ محمد حنیف صاحب امیر جماعت احمدیہ کابل سے ۶۰۰ روپے کی رقم شیخ فاسبقو الخیرات نے طلب فرمائی ہے۔ چنانچہ وعدوں کی اطلاع کے ساتھ ہی درج سابقہ الاقواموں میں شامل کرنے کی سعی فرمائی ہے۔ مجھے امید ہے جلد بعد ازاں اسال اپنی جماعت کو ادائیگی کے اعتبار سے بھی پہلے سے بلندتر مقام پر پہنچانے کی سعی تبلیغ فرمائیں گے۔ اللہ تعالیٰ متعلقہ جمعیوں کو جزائے جبر علیٰ فرمائے اور اپنی ہمتوں سے نوازے۔ آمین

(دیکل اعلیٰ اولیٰ تحریک جدید - ربوہ)

نہ بننے دیا جائے۔ جسے موقع میسر آنے کے باوجود نہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اختیار کیا آپ کے صحابہ نے اسے قابل توجہ قرار دیا اور نہ خیرالذکر کے زمانہ میں اسے مشرحت کی وضاحتوں میں شامل کیا گیا۔
واللہ اعلم بالصواب

سوال

اگر نکاح کے وقت ہر کی رقم معین نہ کی گئی ہو یا پتہ نہ چلے ہو کہ ہر کتنا تو فرما دیا گیا جائے۔

جواب

اگر نکاح کے وقت ہر کی رقم مقرر نہ ہوئی ہو یا یاد نہ ہو کہ کتنی تھی یا باہمی اختلاف ہو اور کوئی ثبوت نہ ملے ہو تو ان سب صورتوں میں ہر مثل دنیا واجب ہے۔ ہر مثل سے مراد یہ ہے کہ اس درجہ کی عورتوں مثلاً عورت کی بچھو بھی بہن وغیرہ کا جتنا ہر مقرر ہوتا ہے یا اس کے درجہ کی تعلیم یا قترہ یا خاندانی مالی حالت و عورت کے سلیط سے ہر مرتبہ عورتوں کا جو حق ہر مقرر ہے اس کے مطابق ہر دوا لیا جائے گا۔

خاندانی مالی حالت کے سلیط سے عورت کا بالعموم مسئلہ یہ ہے کہ نکاح یا بصورت تفریق فیصلہ تعین کے وقت خاندانی چھ ماہ سے سال تک کی آمدنی کی جو اوسط ہے اس کے مطابق رقم ہر مقرر کی جائے گی۔

لیٹرز (بقیہ)

ہاتھوں سے نیچے کا ایک ہی طریقہ ہے اور وہ یہ کہ تمام سیاسی گروہ بندوق اور ہتھیار فرقت آرائیوں سے دستکش ہو کر خود سلمان بنیں، دوسروں کو سلمان بنائیں۔ ہر آن اسلام کی دعوت میں مصروف رہیں۔ اور صرف سلمان کہلائیں۔ یہ مسلمان کے سوا ہمارا کوئی نام ہو اور نہ اسلام کی خدمت و شرف کے ہر وقت کام کے علاوہ کوئی اور کام۔ بس یہ ہے اس مرض کا نسخہ شفاء جو آج ہمارے جسم کی تہذیب کی طرح ختم کی جا رہی ہے۔ بالکل ٹھیک ہے۔ مگر سوال تو یہ ہے کہ کیا اس طرح ہو سکتا ہے ہمارا جواب یہ ہے کہ ایسا ہی وقت ہو سکتا ہے جب ہم آہستہ آہستہ "اور حیرت" "میرا" کی طرف رجوع کریں اور اپنے زمانے کے مجید کو پہچاننے کی کوشش کریں اور اس کو حکم عدل تسلیم کریں۔

ایک خطرناک متعدی مرض - تپسردق

(دو کوشمیں احمد صاحب اختر پنجاب دیوبند شہنشاہ تاریخ)

تپسردق کو انگریزی میں
TUBERCULOSIS

کہا جاتا ہے جس کا مخفف ٹی ٹی ہے یہ ایک متعدی مرض ہے جو ایک خاص قسم کے جراثیم (**TUBERCLE BACILLUS**) کے جسم کے کسی حصے پر غالب آجانے کے نتیجہ میں پیدا ہوتی ہے ان جراثیم کو سب سے پہلے ایک جرمن ڈاکٹر **KOCH** نے ۱۸۸۲ء میں دریافت کیا تھا **TUBERCLE** کے معنی اجمار یا دانہ نما جلاؤ کے ہیں مذکورہ بالا جراثیم اپنے پیدا کردہ زہر (**TOXINS**) جوڑنے چھوٹے اجماروں کی صورت میں جمع کرتے رہتے ہیں جو تشخص میں نمایاں ہوجاتے ہیں اسی لئے **TUBERCULOSIS** مرض کا نام رکھا گیا ہے۔

اس کا دوسرا نام **CONSUMPTION** یعنی تخریب ہے کیونکہ اس حصے پر ان کا حملہ ہوتا ہے وہاں کو گوشت پرست آہستہ آہستہ ختم ہوتا رہتا ہے (دق اور سل تقریباً ہم معنی لفظ سمجھے جاتے ہیں ڈاکٹروں کے نزدیک کیفیت کی رو سے اگر ان میں کوئی فرق ہے تو وہ حصے رائے نام ہے) عام طور پر اس مرض کے متعلق لوگوں کا خیال ہے کہ یہ صرف پھیپھڑوں کی بیماری ہے اس میں تنگ نہیں ہے کہ اس کی خطرناک ترین قسم پھیپھڑوں سے ہی منسلک ہوتی ہے لیکن اس کا حملہ ہیٹ آنتوں مختلف نندردوں جھیلوں۔ گردوں، مثلاً، پٹیوں جوڑوں اور ریشے کی ہڈی کے گھروں پر بھی ہو سکتا ہے اگر اس کا اثر پھیپھڑوں پر ہو تو بغم کے ذریعہ جراثیم ہیٹ میں جا کر شکم اور آنتوں کی دق کا باعث بن جاتے ہیں اور بعض اوقات کسی حصہ یا عضو سے جراثیم خون کے ذریعہ تمام جسم میں منتقل ہوجاتے ہیں اور یہ دق عمومی یا دق منتشر (**GENERAL TUBERCULOSIS**) کہلاتی ہے جراثیم ایک عضو سے دوسرے عضو میں منتقل ہو سکتے ہیں۔

مخام میں ایک یہ بھی غلط فہمی پائی جاتی ہے کہ یہ دودر حاضرہ کی بیماری ہے حالانکہ یہ قدر اور درجات کے زمانے کی چیزوں اور صبر میں بزرگوں کی سالوں سے محفوظ کی ہوئی لاشوں (**MUMMIES**) کے معاصی سے ان میں دق کے اثرات پائے گئے ہیں یہ جینی صمدی اور ایرانی تخریب میں ایسی مرض کا ذکر آتا ہے جس کی

علامات۔ دلائل، اگھانسی اور غم میں خون وغیرہ بیان کی گئی ہیں۔ ارسطو بقسط اور دیگر یونانی حکماء نے بھی اس پر بحث کی ہے دق کے پھیلنے کے اسباب و ذرائع بیان کرنے سے متعلق مناسب ہوگا کہ جسم کی قوت مدافعت کی توضیح کر دی جائے ہر جاندار میں بیماری کے خلاف دفاع (**IMMUNITY یا RESISTANCE**) پایا جاتا ہے جو خون کے اندر چھوٹے چھوٹے بے شمار دفا عیہ جیروں (**WHITE BLOOD CORPUSCLES**) یا

(LEUCOCYTES) کی بدولت ہوتا ہے صحت مند جسم میں جب کسی بیماری کے جراثیم داخل ہوتے ہیں تو یہ جیسے ان کا مقابلہ کر کے انہیں ختم کر دیتے ہیں بلکہ ایسی صورت میں ان کی تعداد بڑی کثرت سے بڑھنے لگتی ہے۔ ایلیٹیک طریقہ علاج کے تحت کسی بیماری سے حفاظت کا ٹیکہ دراصل اس بیماری کے جراثیم ہی ہوتے ہیں جنہیں محدود مقدار میں جسم کے اندر داخل کر کے سفید جیروں کی بڑھوتی کو تیز کیا جاتا ہے جب وہ کافی تعداد میں جمع ہوجاتے ہیں تو وہ نہ صرف ٹیکہ کے ذریعہ داخل شدہ جراثیم کا خاتمہ کر دیتے ہیں بلکہ ان کے ذریعہ جسم بیماری کے حقیقی حملوں سے بھی محفوظ ہوجاتا ہے لیکن اگر صحت کی تروابی یا کسی دوسری وجہ سے سفید جیسے کمزور ہوں یا کثرت سے بڑھ نہ سکتے ہوں تو جسم کی قوت مدافعت ختم ہوجاتی ہے اور انھیں بیماری کے جراثیم کے آگے ہتھیار ڈالنے پڑتے ہیں مستقل الفاؤنٹزرا، نزلہ۔ زکام، اگھانسی بہت زیادہ جسمانی یا دماغی محنت و مشقت ہر وقت رنج و غم اور شکر میں مبتلا رہنا ناکافی یا ناقص غذا خراب و دیگر منشیات کا استعمال اور طول بیماری یہ سب جسم میں کمزوری اور تھوکتہ قوت مدافعت میں کمی یا خاتمے کا باعث ہوتے ہیں اور اگر ان کا بروقت تدارک نہ کیا جائے تو یہ دق کو دعوت عام دینے کے مترادف ہوگا۔

بچے کی پیدائش کے بعد ماں کے جسم میں غیر معمولی کمزوری واقع ہوجاتی ہے کیونکہ بچے کو تمام تر طاقت خون

اور توت پوسٹ اس نے اپنے ہی جسم سے علیحدہ کر کے دیتے ہوتے ہیں اس لئے اگر زہر کی جسمانی طاقت کو موزوں اور مناسب مقوی غذا سے بحال نہ کیا جائے تو متواتر پیدائشوں کے بعد وہ انتہائی عالم بے چارگی میں دق کے جراثیم کے آگے بے بس ہوجاتی ہے اور جب گھر والوں کو مشہد ہوتا ہے کہ ان کی بو ٹٹی ٹی میں مبتلا ہے تو وہ ساس اور نذول کی تعین کا نشانہ بن جاتی ہے اور اس وقت نہ صرف وہ خود مظلوم ترین فرد ہوتی ہے بلکہ ان حالات میں بچوں کی پرورش اور گھر کے سکون و نظام کو بھی زبردست دھکا لگتا ہے۔۔۔ بعض جسمانی خصوصیات مثلاً لمبا چہرہ، تنگ سینہ، لمبی انگلیاں سفید اور زم جلد اور لمبی تنگ ناک دالے استراد کو اظہار اور ڈاکٹروں کی رائے کے خاص احتیاط کرنی چاہیے ان کو معمولی بے احتیاطی مثلاً ٹیکہ گرم کرے سے باہر نکل آنے سردیوں میں نہا کر مصل یا گرم چادر وغیرہ نہ ڈالنے اور ہوا لگ جانے (**EXPOSURE**) اور دگر ایسی بے احتیاطیوں سے بار بار زلز زکام وغیرہ کی شکایت ہوجاتی ہے۔ (**ALLERGY**) اس کی وجہ یہ ہے کہ ایسی بنا دہشیں ناک کی اندرونی حساسیت بہت نازک ہوتی ہے اور اس طرح ان کی قوت مدافعت تیز یا کمزور ہو کر دق کے جراثیم کے لئے بڑوں حالات پیدا کر دیتی ہے چنانچہ ان خصوصیات کے حامل افراد کو احتیاطاً بڑی زیادہ ضرورت ہوتی ہے بلکہ انھیں موسم سرما شروع ہوتے ہی چھل کے تیل، اناروں اور ایسی دیگر مقوی لیکن ذودنعم غذاؤں کا استعمال کرنا چاہیے جو جسم کی حرارت (**CALORIC HEAT**) میں اضافہ کرتی ہیں دیکھا گیا ہے کہ زمین جوانی کے عالم میں اس مرض کی استعداد بڑھ جاتی ہے اگرچہ بچپن سے بڑھاپے تک ہر عمر میں یہ مرض لاحق ہو سکتی ہے لیکن اس مسئلہ کو سامنے رکھیں ابھی تک نہیں حل کر سکی کہ ۱۸ سے ۳۵ سال کی عمر تک کے افراد زیادہ کیوں اس کا شکار ہوتے ہیں جب کہ قوت مدافعت دھمکیں ضبوط ترین ہوتی چاہیے یہ بھی مشہور ہے کہ یہ مرض بعض کو دراشت میں ملتی ہے یہ درست ہے کہ بعض اوقات یہ پشت در پشت چلتی ہے لیکن اس کا یہ مطلب نہیں کہ جراثیم ایک نسل سے دوسری میں منتقل ہوتے رہتے ہیں بلکہ

اولاد کو مخصوص لحاظ سے کمزور اعضاء درتہ میں مل جاتے ہیں مثلاً اگر باپ پھیپھڑوں کی دق میں مبتلا تھا تو بچوں کے پھیپھڑوں سے کمزور ہوں گے جن میں دق کو باسانی قبول کرنے کا رجحان پایا جائے گا اور اگر درتہ میں بی ہوئی اس مخصوص کمزوری کا سدباب نہ کیا جائے تو وہ لسللا درنسللا چلتی جائے گی اور اغلباً نسل میں دق کا عارضہ لاحق ہوتا رہے گا بعض ہیئت دروں کو ایسے ماحول میں کام کرنا پڑتا ہے جہاں صحت مند فضا نہ ہونے کی وجہ سے قوت مدافعت کمزور ہوتی رہتی ہے یا دہاں اس قسم کی لگیں یا لیمیائی استیا موجود ہوتی ہیں جن سے متواتر گے میں خواہش پیدا ہونے سے تپسردق کی صلاحیت و قابلیت پیدا ہوجاتی ہے یا دہاں کمزور گھنے بچی دق کے جراثیم حملہ آور ہوجاتے ہیں اور پھر دہاں سے باسانی پھیپھڑوں میں منتقل ہوجاتے ہیں۔

دق کی ابتدائی علامات بلادہ کمزوری سستی اور تھکا دت جو باوجود کافی آرام کے دور نہ ہوں دق میں کمی بھوک کا زائل ہوجانا ہلکا ہلکا بخار اور خراج میں چڑچڑاہٹ ہوتی ہیں اور یہ علامات ظاہر ہونے لگیں تو گو یہ ضروری نہیں ہوتا کہ یہ دق کے حملہ کی وجہ سے ہی ہوں لیکن ترقی کلینک سے فوراً معائنہ کر دالینا چاہیے کیونکہ یہی ابتدائی دور ہوتا ہے جس میں بیداری کا کلینک خاتمہ کیا جاسکتا ہے

دق کے منفع

ناک رکے ہونے کی بھوری فضل الرطوب حال صاحب آفت گو نہ لانا لاصنع لہر لوالہ ابن جہدی محمد یعقوب حال صاحب ۱۲ التوبہ بوزر متنگ رسول بڈرکس سے داپسی پڑا رسلن ہوجانے کے باعث بس میں پا دنت پانگنے احباب جماعت دعا فرمادیں کہ اللہ تعالیٰ مغفرت فرمائے اور پس ننگ کو صبر صبر عطا فرمائے

درخواست دعا

میکر بڑے بھائی ملک انظار احمد صاحب جا کے پیغم صلح ریا لکوت نخلیل ڈسکہ میں ایک حادثہ میں شدید زخمی ہو گئے ہیں بڑھائی سمد اور درویش ان کا زہان کی خدمت میں عاجزانہ دعا کی درخواست ہے۔ ملک انوار محمد راولپنڈی

